

наст, повторяю, не по силамъ тотъ путь жизни и дѣятельности, которымъ шествовали Преподобный Сергій и мнози святіи. Для насъ, менѣ совершенныхъ въ своей духовной жизни, настоятельно еще необходимо и велелѣпіе церковное, и свѣтильники, и дорогія ткани. Вотъ тогда, когда *Господь отретъ всякую слезу съ очей нашихъ, и смерти уже не будетъ, не будетъ ни плача, ни вопля, ни болѣзни* (Апок. XXI, 4), когда исповѣдники Христа не будутъ уже ни алкать, ни жаждать, и не будетъ палять ихъ солнце и никакой зной (VII, 16), тогда и всему человечеству христіанскому не нужно будетъ все это. Тогда оно само, какъ солнце, безъ всякихъ уже свѣтильниковъ, просвѣтится въ царствіи Отца Небеснаго (Мате. XIII, 43) и *Богъ будетъ всецѣлительная во всѣхъ* (1 Кор. XV, 28).

Но когда все сіе будетъ? И какое знаменіе этого грядущаго момента?

О дни же томъ и часъ, говоритъ Спаситель, никтоже вѣсть, ни Ангели небесніи, токмо Отецъ мой единъ (Мѣ. XXIV, 36). А намъ всѣмъ заповѣдуетъ: *бдите убо, яко не вѣсте, въ кій часъ Господь ваше пріидетъ* (42); *блюдите, да никтоже васъ прельститъ* (4).

ПОСѢЩЕНІЕ

Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Никаноромъ

Смоленско-Варлаамской церкви.

1910 года 28 марта Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Никаноръ посѣтилъ Смоленско-Варлаамскую церковь и совершилъ здѣсь великую вечерню. Посѣщеніе Владыки имѣло религіозно-просвѣтительную цѣль: въ небольшомъ Варлаамскомъ приходѣ православные прихожане проживаютъ не болѣе, какъ въ 12 домахъ, а въ остальныхъ приходскихъ домахъ и домовладѣльцы и квартиранты—старообрядцы разныхъ сектъ, большей частью—поморской. Старообрядцы здѣсь люди очень зажиточные, владѣютъ большими каменными домами.

Небольшой приходскій храмъ, по случаю пріѣзда Владыки, былъ переполненъ молящимися, желавшими увидѣть своего Архипастыря и послушать его миссіонерскую бесѣду. Для прихожанъ было тѣмъ болѣе пріятно видѣть своего Владыку, что предшествующіе Казанскіе Архипастыри очень давно не посѣщали Варлаамской церкви. Эту радость прихожанъ и выразилъ Владыкѣ представитель прихода, Казанскій купецъ А. П. Романовъ. Прибывъ въ храмъ, Владыка, послѣ соответствующей встрѣчи, началъ служеніе вечерни. По окончаніи богослуженія, Высокопреосвященный Архипастырь произнесъ миссіонерское слово по поводу появленія въ г. Казани баптистовъ и ихъ лжеученія. Въ заключеніи Высокопреосвященнѣйшій Архипастырь перевелъ свою рѣчь на старообрядцевъ. Раскольники именуютъ православныхъ никоніанами, говорилъ онъ, но это во всякомъ случаѣ не вѣрно. Православные не никоніане, а лишь православные, чтущіе вѣру истинно православную. Если православные знакомы съ дѣятельностью патріарха Никона и слѣдуютъ заведенному имъ порядку въ православной церкви, то отсюда еще не слѣдуетъ, что православные—никоніане. Православная вѣра перешла къ русскимъ отъ грековъ. Это было слишкомъ задолго до Никона и до отпаденія христіанъ къ своимъ расколоучителямъ. Старообрядцы, пренебрегающіе церковью Православною и ищущіе спасеніе внѣ ея, слѣдуютъ измышленнымъ ученіямъ, а потому они, какъ слѣпые, ведутся слѣпыми и, наконецъ, падаютъ въ яму заблужденій. Поэтому должно избѣгать ученій раскольниковъ и ихъ руководителей, чтобы не потерпѣть отъ нихъ вреда. Долго Владыка убѣждалъ слушателей подчиняться Церкви и церковнымъ правиламъ. На слушателей бесѣда Владыки произвела сильное впечатлѣніе и въ особенности, говорятъ, то, что Владыка показалъ тысячелѣтнее Евангеліе Остромировское, а также Евангеліе Св. Гурія и сличилъ ихъ съ нынѣ находящимся въ церкви на престолѣ, при чемъ во всѣхъ текстахъ не было найдено явныхъ разностей.

Протоіерей Г. Львовъ.
